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В аграрному виробництві України ячмінь є важливою зерновою культурою, яка займає 

третє місце за площею висівання (близько 2,5 млн га), після озимої пшениці та кукурудзи 

[11]. 

Затребуваність вирощування ячменю пояснюються його універсальним використанням: 

зерно необхідне для виробництва круп, борошна, сурогату кави, а також солоду для 

пивоваріння. Основну частину врожаю переробляють на корм для тварин у вигляді дертей і 

комбікормів [4, с.194]. 

Однак за останнє десятиліття в Україні відбулось скорочення посівних площ ячменю, у 

2000-2010 рр. висівалось 4,4 млн га, а також спостерігається нестабільність валового 

виробництва зерна через коливання врожайності. У першу чергу це стосується озимої форми 

ячменю, який взимку піддається негативному впливу низьких температур та значніше 

пошкоджується хворобами, шкідниками і бур‘янами [4, с. 194–199; 11]. 

Основними причинами зниження виробництва ячменю і нестабільності його 

продуктивності, крім скорочення посівних площ, є недотримання правил сівозміни, 

неякісний обробіток і удобрення ґрунту, недосконала система хімічного захисту рослин, 

неправильний підбір сортів тощо [3, с. 15–20]. 

Важливим напрямком досліджень, який покликаний підвищити виробництво ячменю в 

Україні, є вдосконалення систем його удобрення для конкретних ґрунтово-кліматичних 

умов, особливо із дотриманням екологічних норм. У цьому розумінні заслуговує на увагу 

використання гуматних органо-мінеральних добрив. Доведено, що внесення гуматних кислот 

дозволяє зекономити до 30% добрив, але це сильно залежить від ґрунтових і кліматичних 

умов, способів їх застосування тощо [1; 2; 9, с. 99]. 

Метою дослідження було дослідити ефективність впливу комплексного органо- 

мінерального добрива Фульвогумін на ячмінь звичайний озимий в ґрунтово-кліматичних 

умовах Тернопільської області. 

Триразове позакореневе підживлення добривом Фульвогумін ячменю звичайного сорту 

КВС Тенор, який вирощувався за загальноприйнятою для лісостепу України технологією на 

чорноземі типовому агробіологічної лабораторії Тернопільського національного 

педагогічного університету імені Володимира Гнатюка, що проводили у стадії початку 

кущення (BBCH 21), виходу стебла в трубку (BBCH 43) і колосіння (BBCH 55) у нормі 

внесення 2 л/га у кожному, позитивно вплинуло на ріст рослин у висоту. 

Вже після останнього підживлення, дослідні рослини у стадію ВВСН 59 (кінець 

колосіння) мали тенденцію до значніших показників висоти – були на 1,7% вищими 

порівняно з контрольними (60,3±0,6 см). Розпочинаючи від стадії росту ВВСН 73 (рання 

молочна стиглість) Фульвогумін статистично достовірно збільшував ріст стебел у висоту на 

4,4%, у стадію ВВСН 85 (м‘яка тістоподібна стиглість) – 6,0% та ВВСН 89 (повна стиглість 

зерна) – 6,1 % порівняно з контрольними, які у цей час мали висоту 64,4±0,3 см, 65,0±0,8 см, 

65,1±0,8 см, відповідно. 

Встановлена інтенсифікація росту стебел рослин ячменю пояснюється перш за все 
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оптимізацією мінерального живлення рослин добривом Фульвогумін та наявністю в ньому 

біологічно активних компонентів, що володіють рістрегулювальними властивостями та 

виявляють антистресову дію [2], а також у цілому позитивним впливом гумінових кислот на 

ріст рослин [10, с. 159]. 

Важливим у дослідженнях ростових процесів є встановлення реакції листкової системи 

рослин, зокрема розмірів прапорцевих листків, частка яких у площі всієї фотоасимілюючої 

поверхні злакової зернової рослини сягає 20% і саме вона продукує 43%, а разом із колосом 

– 65% майбутнього врожаю, а також індекс листкової поверхні прапорцевого листка, 

наприклад, у пшениці на 34% визначає урожайність зерна [5, с. 64–67]. 

Вимірювання площі прапорцевого листка ячменю звичайного сорту КВС Тенор у стадію 

BBCH 73 (рання молочна стиглість) виявило, що триразове позакореневе підживлення 

добривом Фульвогумін незначно стимулювало його величину – зростання 4,2% до контролю 

(11,9±0,36 см
2
), але у поєднанні з вищим загальним стеблостоєм формувало на 12,8% більшу 

фотоасимілюючу площу листків на одиниці поверхні поля (контроль – 5343,1±52,1 см
2
/м

2
). 

Виявлене зростання площі прапорцевих листків (індексу листкової поверхні) повинно 

позитивно вплинути на врожайність ячменю за рахунок збільшення маси колоса та кількості 

насінин у ньому [12]. 

На формування продуктивності зернових культур, як і всіх рослин, має значний вплив не 

тільки площа листкової фотоасимілюючої поверхні, а також і вміст у ній фотосинтетичних 

пігментів. Наприклад, найзначніша урожайність зерна ярого ячменю формується за 

максимальних показників фотосинтетичної продуктивності та найвищого вмісту хлорофілів 

[6, с. 76]. 

Підживлення озимого ячменю сорту КВС Тенор добривом Фульвогумін у місцевих 

ґрунтово-кліматичних умовах підвищувало у прапорцевих листках у стадію ВВСН 73 (рання 

молочна стиглість зерна) на 22,0% вміст хлорофілу a порівняно з контролем (247,9±6,3 

мг/дм
2
). Також встановлено значну тенденцію до зростання вмісту хлорофілу b – 12,9% 

(контроль – 70,4±2,1 мг/дм
2
) і незначне збільшення у 2,4% основних каротиноїдів (контроль 

– 91,6±2,5 мг/дм
2
). Встановлене значніше підвищення хлорофілу а, порівняно з хлорофілом 

b, можна пояснити відомою вищою чутливістю першого до екзогенних впливів. 

Зростання кількості фотосинтетичних пігментів, як і наростання біомаси і висоти 

рослин, а також у цілому продуктивності сільськогосподарських культур за рахунок 

позакореневого внесення гумусових добрив пов‘язується із оптимізацією комплексу 

фізіологічних процесів у рослинах – поглинання поживних речовин, фотосинтезу, активності 

ферментів, синтезу білкових та інших компонентів тощо [10, с. 159–177]. 

Польовий дослід 2024 р. виявив, що величина біологічної продуктивності ячменю 

сорту КВС Тенор позитивно реагує на триразове позакореневе підживлення Фульвогуміном. 

Під впливом добрива зростала густота продуктивних стебел на 23,6% порівняно з ділянками, 

які не підживлювалися (250,0±12,1 шт./м
2
). Виявлено тенденцію у 8,2% до зростання 

загальної кількості стебел ячменю (контроль – 449,0±28,2 шт./м
2
) і на 6,2% – рослин у цілому 

(контроль – 369,0±36,7 шт./м
2
). 

Необхідно зазначити, що досліджуване поле було зріджене через поїдання восени 

частини висіяного насіння голубами і граками, адже оптимальна густота продуктивного 

стеблостою ячменю озимого складає 650 шт./м
2
 [4, с. 200]. 

Зазначені зміни у густоті рослин і стебел ячменю під впливом добрива Фульвогумін 

статистично достовірно не вплинули на загальну кущистість – зростання лише 0,8% та 

продуктивну – підвищення 14,5% (у контролі – 1,23±0,06, 0,69±0,04, відповідно). 

Кущистість ячменю була низькою, що, очевидно, пов‘язано із індивідуальними 

особливостями сорту, нестачею вологи восени, коли закладалися меристемні тканини вузла 

кущення та дефіцитом Нітрогену в ґрунті, який зменшує інтенсивність кущіння, збільшує 

редукцію потенційно продуктивних пагонів та колосків тощо [7, с. 1–35]. 
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Після позакореневого підживлення Фульвогумін дослідні рослини ячменю формували 

колосся, яке було на 14,3% довшим від контролю (5,6±0,12 см), а також містило на 15,0% 

більше колосків і на 15,7% зерен (контроль, відповідно, 43,4±1,8 і 37,5±1,2 шт.). 

Зростання кількості насіння у суцвіттях та тенденція у 5,8% до значнішої маси 1000 

насінин (контроль – 55,6±2,8 г) у підсумку підвищили масу зерна в колосі на 16,7 %, 

порівняно з контролем (2,10±0,08 г). 

Необхідно зазначити, що зріджений продуктивний стеблостій стимулював дещо вищі 

показники маси 1000 насінини у сорту КВС Тенор, яка у лісостепу під час визначення 

придатності на поширення у середньому становила 53,3 г. 

Зазначене зростання маси зернівок у колосі ячменю під впливом добрива Фульвогумін 

за рахунок збільшення їх кількості можна пов‘язати із відомим стимулюючим ефектом 

гумусових кислот і біологічно активних речовин добрива на комплекс фізіологічних 

процесів рослин – ріст, фотосинтез, площу листків, стресостійкість, життєздатність пилку, 

фертильність маточок тощо [8, с. 493–494; 10, с. 159–177]. 

Визначення величини продуктивності ячменю звичайного озимого сорту КВС Тенор 

виявило, що обприскування культури розчином добрива Фульвогумін у місцевих ґрунтово- 

кліматичних умовах досліджуваного вегетаційного сезону підвищує на 28,1% до контролю 

(105,7±7,5 ц/га) біологічний урожай надземної маси рослин, на 16,2% – урожаю зерна 

(контроль – 55,6±2,3 ц/га) і на 41,3% – соломи (контроль – 50,1±4,5 ц/га). 

Таким чином, підживлення ячменю більше стимулювало ріст вегетативних органів 

рослин за рахунок, зазначеного вище, стимулювання росту рослин у висоту, більшої 

листкової поверхні, вищого продуктивного стеблостою, більшого розміру суцвіть тощо на 

що вказує зниження на 3,0 % виходу зерна в дослідному варіанті, порівняно із контрольним 

(50,2±4,2%). 

Таким чином, позакореневе підживлення озимого ячменю звичайного сорту КВС Тенор 

розчином добрива Фульвогумін позитивно впливає на ріст рослин у висоту, починаючи від 

стадії росту ВВСН 73 (рання молочна стиглість) і до збирання урожаю – ВВСН 89 (повна 

стиглість), на формування площі листкової поверхні, на вміст хлорофілу а в листках, на 

густоту продуктивного стеблостою, на довжину колосся і кількість у ньому колосків і 

насінин та маси зернівок у суцвіттях, що зумовлює зростання біологічного урожаю зерна 

культури на 9,0 ц/га. 
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